

# 有颜有品 有机生长 沙坪坝：勾勒“未来形态”的品质之城

□ 沙坪坝记者 张浩 郭晋 文/图

城市“兴”，重在谋篇布局与城市功能的不断强化。2022年以来，沙坪坝区围绕“提质扩容”“宜居宜业”，统筹好城市形态、业态、文态和神态，推动城市有机更新、有机生长，努力实现全域空间优化、全域品质提升、全域产业升级、全域城乡融合。

重大项目建设加快推进，老旧小区改造提升、人居环境不断改善……沙坪坝区遵循城市生命体、有机体理念，不断提升城市自我维持、自我调节、自我生长、可持续发展能力，一幅“有颜有品、未来之城”的美丽画卷徐徐拉开。

## 盘活空间 提升城市综合承载力

时值年末岁初，在位于沙坪坝区的大学城复线隧道项目正在抢抓隧道主体、上跨立交改造等关键节点正在有序开展施工作业。在重庆轨道交通27号线磁器口站，现场施工、管理人员扎根一线，依旧是一片繁忙的场景。

2022年以来，沙坪坝坚持“一项目一专班”，深入推动落实“五个一”工作机制，全区24个项目纳入市级重大项目名单，截至目前，完成投资36亿元，完成年度计划投资的109%，104个区级重点项目提前完成了年度投资计划。

重大项目落地建设，一方面体现了沙坪坝城市承载能力的提升。另一方面“人民城市示范区”建设的全面铺开、纵深推进，城市建设也迎来了快速发展跃升、全面提质增效的历史阶段。

“停车难”是城市管理中亟待破题的瓶颈和民生关注热点。家住沙坪坝土湾街道滨江社区的罗文浩，工作日开车往返于沙坪坝区和江北之间。虽说一江之隔的路途不算太远，但是每次下班回家，找车位成为了让他最头疼的事情。

“我家是个老小区，停车基本上都是公共停车区域，工作日找个位置真的很难。”罗文浩告诉记者，平时下班即使是在公共停车区域，停车位也是一位难求。有时候不管离家远近，只要附近公共区域有车位都是自己的“最佳选择”。

去年，位于石门大桥南引桥正下方，汉渝路上下辅道之间，一个机械式停车

库项目开始建设，该项目利用石门大桥桥下闲置空间，共布设5台机械式停车设备，提供约170个停车位。同时，结合停车库出入以及周边交通秩序改善需求，对两侧辅道进行拓宽改造并新增专用调头通道，投入使用后，将有效缓解周边停车难问题。

“老实说，我真的很期待这个项目建成投用。”罗文浩说，项目就在自己小区门口，建成后上桥就能去公司上班，下桥就能把车停好回家，这样就更方便了。

紧跟城市顶层战略步伐，将停车设施建设作为城市更新重要的突破口，沙坪坝在挖掘潜力空间资源的同时，也为改善城市交通环境，提供了有力支撑。

而在盘活城市空间的同时，沙坪坝还强化基础支撑，把城市建设与民生保障相结合。

辰寓大学城青年公寓为沙坪坝区非居住类存量房改造的保障性租赁住房项目，位于沙坪坝区国鑫路9号附4号，现已建成投用，能够提供保障性租赁住房111套。而小龙坎保障性租赁住房项目作为一座修建于90年代初期的旧楼，建成后也可向社会提供约300套保障性租赁住房，更好地保障新市民、青年人等群体的住房需求。

## 精细布局 全面统筹城市发展

沙坪坝区在建设上下足“绣花功夫”，城市在柔软有温度的同时，产城融合正有质感地向前推进。

在精细布局中，沙坪坝抓住“统筹”这个关键词，加快推动城市结构调整优化和品质提升，以最小的投入、做最小的改动，取得最好的效果。

随着老旧小区改造的稳步推进，前不久双碑街道的“典式楼”重焕生机，不仅油化了路面，更新了铺装，还打造了健康小步道、林荫小驿站、共享小花园、文化小专栏、漂流小书吧等“五小”设施，为群众提供了小而美的公共空间。

“以前像我们这样的老旧小区就特别羡慕那些新建的小区，什么配套设施都有，而现在，自己家门口就可以休闲、娱乐、健身。”家住双碑街道的居民刘庆芳说，前不久，小区居民还一起商议，准备春节前大家一起在新建的公共区域上



磁器口片区城市风貌。

搞一场“自娱自乐”的文化活动，庆祝兔年的到来。

磁器口片区更新同样是沙坪坝城市更新的一个范例。在推动文旅深度融合，挖掘新空间、营造新场景、培育新业态、注入新元素、展示新形象的同时，沙坪坝统筹好该片区的形态、业态、文态、神态，设计打造“古镇十二巷”，让古镇充满烟火气、人情味和幸福感，“千年老磁器”正加速蝶变“时代新磁场”。

元旦假期，磁器口古镇也迎来了旅游客流，不少游客发现，如今的磁器口不仅有古色古香的巴渝特色，同时也有契合不同年龄段的旅游体验。“元旦我的战友他们来重庆，我便带他们来磁器口走一走。”家住渝北区的李严说，磁器口自己来过好几次，但是这一次他发现背街小巷都有了很大的变化，整体规划打造既有烟火气也有文艺范，新兴的很多业态，也带来了不一样的感受。

精细布局，“细”是基础，“布”是关键，城市拓展，沙坪坝在原有老工业基地的旧址基础上，对传统工业基地进行就地改造升级，先后建成重庆工业设计产业园、金沙金座·科创园、重庆大学设计创意产业园、特钢文创园等科技创新服务特色产业园区。这些园区的兴建，不仅完成了老厂房的“腾笼换鸟”，更是连接相关科研成果和市场需求，深化成渝地区双城经济圈建设，融合川渝两地工业设计协会的优质创新设计资源，支持支撑重庆制造业开发满足市场消费需求的高质量产品，帮助企业高质量发展。

在西部，则高起点规划、高标准建设、高水平运营，以一盘棋、一张图打造未来之城、开放之城、生态之城、产业之城。在这里，沙坪坝突出基础设施和产

业项目的建设，编制了全区先进制造业发展图谱，并加快建设。如在青凤高科产业园内，其创新孵化中心二期就已基本完工，并完成了产业园约15平方公里拓展区的国土空间规划方案，拓展区一期70公顷控规已获市政府审批，园区内的一批重点产业项目也建成投产。仅工业投资就已完成69.5亿元、同比增长33.4%。

2022年完工并投用的赛力斯凤凰智慧工厂，按照智能数字化柔性汽车整车工厂标准建设，预计每年生产整车15万辆，实现年产值400亿元，带动产业链产值450亿元。“这里毗邻重庆西部国际物流枢纽区，对于企业拓展海外市场而言是一个极佳的选择。”赛力斯凤凰智慧工厂相关负责人表示，研发的产品出厂即可出口，区位优势很明显。

通过大力引育一批高新技术企业，落地一批重大科技项目，全力推动创新驱动示范区建设，沙坪坝在抓好城市布局的同时，推动优势资源转化变现，正努力形成高质量发展更多新的经济增长点。

此外，沙坪坝还在西部城区打造梁滩河“百里生态画廊”，建好科学城枢纽站、五云湖“两心”，推动国际物流城、青凤科创城、高品质国际社区“三组团”联动发展。同时，统筹推进地上地下基础设施建设，前瞻布局一批国际社区、国际学校、国际医院、体育公园，优化景观设计和风貌管控，让风景沿着水系、绿道向城市各个角落延伸。“科学家的家、创业者的城”正推动产学研教城景深度融合。



## 永川设立“人才日” 加快建设成渝地区具有影响力的人才高地

□ 重庆日报记者 周雨

1月11日是永川区的首届“人才日”。当日，该区举办首届“永川人才日”开幕式及系列活动，营造了尊重人才、爱护人才的浓厚氛围。

永川区委负责人表示，永川是全国知名的职教城和全市新型工业化主战场，《成渝地区双城经济圈规划纲要》明确支持永川建设现代制造业基地、西部职教基地，这不仅为永川描绘了未来美好前景，也为各类人才在永川创新创业创造、筑梦逐梦圆梦提供了广阔空间。设立“永川人才日”的目的，就是全方位提升“育才”水平、拓展“引才”渠道、优化“留才”环境、完善“用才”机制、营造“爱才”氛围，加快建设成渝地区具有影响力的人才高地，为打造高质量发展先行区、高品质生活示范区提供有力支撑。

近年来，永川区突出引育并重，涵养人才发展“源头活水”，人才工作不断取得新突破。其中在“双招双引”方面，该区围绕全区产业发展需要，2022年聘请中科院院士杨正林担任区政府科技顾问，柔性引进何继善、谭建荣等7名院士担任产业领军人才，为永川产业发展问症把脉、建言献策，全年共引进高层次人才100余人，签约引进项目184个，合同总额约805.9亿元。

“人才回引”方面，该区分行业分领域构建“情系永川”人才库，通过感情联络、项目推荐等方式，先后回引西南大学夏庆友、四川大学丁焱、重庆科技学院周雄等多名永川籍专家人才回乡创建高能级研发平台。

“永川人才日”当天，永川举办了优秀人才代表座谈会、2023年人才云端招聘会、启用新一批“永川人才之家”、启用永川区首个青年人才驿站、开展青年人才联谊交友等系列活动。据介绍，永川大数据产业园“永川人才之家”，共有人才公寓2961套，可容纳6100人入住，并配有“一站式”人才服务中心及商超、食堂等完善配套设施。

## 开州 萝卜产业带动老百姓增收致富

□ 开州日报记者 向昕

眼下，开州区临江镇600余亩萝卜成熟上市，田间地头处处是村民们采收萝卜的忙碌身影。

“600亩可采收萝卜5000吨，将会第一时间发往全国各地。”开州区泰纯蔬菜种植专业合作社负责人说，这批萝卜采收结束后，专业合作社将种植粮油作物，形成土地生产的良性循环。

2021年，临江镇引进外地投资商成立专业合作社，大力发展萝卜产业，常年解决100余名村民务工，年劳务收入超100万元。在专业合作社的带领下，村民们通过统一种植标准、统一包装、统一销售，保证了萝卜的品质，让萝卜畅销四川、广州、北京等地。

“下一步，我们将紧紧围绕‘三农’工作，在镇党委的领导下，整合全村土地资源，把蔬菜种植基地越做越大，越做越强，带动老百姓致富，为建设‘一极两大三区’现代化新开州作贡献。”临江镇新坝村党支部书记刘华明说。

## 铜梁 高质高效推进农田整治

近日，铜梁区福果镇利用冬闲农时，建设3200亩高标准农田，目前已完成1000余亩高标准农田改造。

在福果镇龙岗村10组，多台挖掘机正在忙碌作业，原来的零碎“巴掌田”，变成了现在的沟渠相通、土地连片的示范田。

“以前这些全部是小块田，改造完成后，可以机械化了，收割机能开到田里，还可以把谷子拉到家，大大节约了人力。”福果镇龙岗村村民孙洪涛说。

据介绍，福果镇高标准农田建设项目涉及龙岗村等7个村，将进行土地平整面积3240.84亩，修建宜机化通道2.2公里，新修50立方米蓄水池1口，新修泵站3座，新铺管道3.2公里。项目从2022年12月开始，预计2023年2月中旬完成土地整治部分，2023年8月完成整个项目建设。

“今年，福果镇计划改造3200余亩土地，其中2600多亩是水田整治，剩下600多亩是旱地的整治，整治完成后，将引进业主，发展莲藕、高粱、油菜等经济作物。”福果镇农业服务中心负责人陈越说。

据悉，铜梁区白佛山、少云镇等地，也在大力推进高标准农田改造。目前，铜梁10万亩高标准农田改造正在加紧实施中，预计今年3月底前完成基础部分施工，灌溉设施也将在今年上半年陆续完善。据华龙网

## 赶制预制菜 保春节供应

1月11日，梁平区奇爽食品有限公司，工人在生产预制菜产品。

随着春节临近，中国西部预制菜之都梁平区的200多家预制菜企业开足马力，加紧赶制订单，保障春节市场供应。

重庆日报特约摄影 刘辉



分红近60万

## 大渡口区：162名村民喜领“大红包”

□ 大渡口报记者 师瑶

1月6日，连续的阴雨被难得的冬日艳阳取代，热闹的人声划破山村的宁静。大渡口区跳磴镇蜂窝坝村一社社长黄家富从村干部手里接过厚厚一沓人民币，脸上笑开了花。“拿到分红开心，更开心能看到蜂窝坝村迎来大变化，我作为村民特别欣慰，特别有成就感！”这令人欣喜的一幕，发生在跳磴镇蜂窝坝村召开的股份经济合作联社年终工作总结暨以工代赈和集体经济收益分红发放仪式上。

当天一早，蜂窝坝村村干部就将一大摞现金整齐摆在桌上，有的村民充满期盼、有的探究观望，但在场所有人的共同话题只有一个——“今年好好干，让明年的分红更多！”排队、签字、发放现金……村民们依次领取集体经济收益分红，脸上洋溢着幸福笑容。当天，蜂

窝坝村向村民发放收益资金近60万元，有162人收到集体经济收益分红，领得红利最高的有27000余元。

近年来，大渡口区为全面推进乡村振兴进行了诸多创新尝试，其中之一就是股份经济合作联社。通过带动村民“耕地入股”，以“量化到人、确权到户、户内共享、社内流转、相对固定”的管理模式确保股权稳定。截至目前，全区共有32个行政村完成了集体产权制度改革，其中15个村的村集体经济收入超过50万元。

“我们村民都特别支持村里搞集体经济。以前，我就靠种庄稼卖点钱，如今村里有大好的就业机会，有事做、有钱赚，这样的改革对集体对个人都有好处。”黄家富和他所在的一社最先参与到蜂窝坝村的改革，从负责改造村居环境，种花种草，到现在参与卡丁车项目。“游客来玩，都说我们这里好耍，回头客也很

多，我相信以后村民们收入会更高，蜂窝坝村也会越来越富裕。”

蜂窝坝村相关负责人介绍，村集体产权制度改革后，以股份经济合作联社为载体，充分激活闲置集体资产资源，围绕文旅融合产业发展壮大集体经济，全方位增加农民收入。村里的活儿从不外包，小到招牌装饰，大到修路盖房，全由村民直接参与建设，这样以工代赈，建设时村民能拿到工钱，项目运营时村民能拿到分红，大家干劲特别足，极大地增强了村集体经济的自我“造血”功能。

2022年，改革后的蜂窝坝村开始突飞猛进发展，依托独特的自然生态资源和丰富的历史文化资源，先后引进了卡丁车、沙滩摩托、山地摩托等户外游乐项目，打造出蜂窝叠石火锅、柴火鸡等地方特色美食，建造起金剑山观景平台、金果林等乡村旅游项目。截至2022年年底，

蜂窝坝村集体经济累计收入200万余元，有效带动了村民增收。

“分红不是终点，而是新一年奋斗的起点。”蜂窝坝村相关负责人表示，接下来将不断探索壮大村集体经济，增强乡村振兴“驱动力”，全力发展富民兴村产业，走出一条既强村又富民的共赢之路，激活乡村振兴的“一池春水”。

大渡口区农业农村委相关负责人介绍，近年来，大渡口区不断深化乡村治理水平，全面筑就乡村振兴软实力，目前全区已成功创建国家级乡村治理示范村1个、市级乡村治理示范村2个。2022年，在全区范围全面推行积分制，统筹78万元用于乡村治理示范村建设，全面调动村民参与本村公共事务、公益活动积极性。大力发展四季分明的景观种植业和重庆小面，将生态、农业和旅游文化融合，运用网络平台进行宣传与销售，有效促农增收。

## 北碚 蜡梅“开出”致富花



近日，在北碚区静观镇一家农业专业合作社，销售员在展示合作社生产的蜡梅香水。北碚区静观镇有“中国蜡梅之乡”之称。近年来，静观镇推动蜡梅种植、加工、主题旅游融合发展，有效助力乡村振兴。

新华社记者 刘潺 摄